

国内

中国外贸规模首破40万亿元关口

新华社北京1月13日电 中国外贸规模再上新台阶。海关总署13日发布数据:2022年我国货物贸易进出口总值42.07万亿元,比2021年增长7.7%,连续6年保持货物贸易第一大国地位。

其中,出口继续保持较高增速,总额为23.97万亿元,同比增长10.5%;进口18.1万亿元,同比增长4.3%。

海关总署新闻发言人吕大良表示,2022年,面对复杂严峻的国内外形势,我国外贸顶住多重超预期因素冲击,在上年高基数基础上实现稳定增长,进出口总值首次突破40万亿元关口,为经济稳健发展作出积极贡献。

邹多为

我国成功发射亚太6E卫星

新华社西昌1月13日电 1月13日2时10分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将亚太6E卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

亚太6E卫星主要用于为东南亚地区提供高通信服务。这次任务是长征系列运载火箭第460次飞行。

李国利



白玉蝴蝶兰迎“春”绽放

1月11日,在平度市旧店镇一花卉种植基地内,花工在整理蝴蝶兰。近日,山东省平度市旧店镇花卉种植基地50万株蝴蝶兰进入盛花期,花工们忙碌着整理打包花卉,供应节日市场。

新华社发

中方敦促英方停止插手香港事务

新华社北京1月13日电 针对英国政府日前发布《香港问题半年报告》,指责中方的治港政策,外交部发言人汪文斌13日在例行记者会上回答相关提问时表示,所谓报告粗暴干涉香港事务和中国内政,严重违反国际法和国际关系基本准则。中方敦促英方认清历史大势,停止插手香港事务,停止干涉中国内政。

“香港特区政府已发表新闻公告,强烈反驳英国所谓《香港问题半年报告》。”汪文斌说,“我要再次强调,英方无视香港早已回归祖国的事实,年复一年发表所谓《香港问题半年报告》,粗暴干涉香港事务和中国内政,严重违反国际法和国际关系基本准则,中方对此强烈不满、坚决反对。”

冯歆然

长三角

南京成服务业扩大开放试点城市

国务院近日正式批复南京、沈阳、杭州、武汉、广州、成都等6市开展服务业扩大开放综合试点。这是自2020年北京获批建设国家服务业扩大开放综合示范区以来,服务业扩大开放综合试点首次在副省级城市落地。南京由此成为江苏省唯一叠加“服务业扩大开放综合试点”“自由贸易试验区”两大国家战略的城市。

据中江网



海铁联运班列助力货品“走出去”

1月13日,在合肥北站物流基地,2023年合肥开往上海的首趟海铁联运班列即将发车。当日,一趟搭载92标准箱太阳能光伏组件的海铁联运班列从合肥北站物流基地驶出,前往上海芦潮港。这是2023年合肥和上海之间开行的首趟海铁联运班列。此次班列搭载的货品抵达上海后将通过国际货轮远往荷兰鹿特丹、美国查尔斯顿等地。

新华社发

国际

拜登更多遗留机密文件被发现

据新华社华盛顿1月12日电 美国司法部长梅里克·加兰12日任命一名特别检察官负责调查总统拜登处理机密文件事宜。前联邦检察官罗伯特·许获得这一任命,将受权调查是否有任何个人或实体因此事违法。美国国会众议院监督和问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默12日表示,特别检察官的任命不会影响该委员会开展调查。

加兰透露,拜登私人律师12日上午致电此前负责审查此事的联邦检察官,告知在拜登位于特拉华州威尔明顿市私人住所内又发现一份印有机密标记的文件。去年11月和12月,拜登律师团队先后从拜登卸任美国副总统后在首都华盛顿使用过的一间私人办公室及其威尔明顿市私人住所车库内发现机密文件。

孙丁

过去8年为有记录以来最暖8年

新华社日内瓦1月12日电 世界气象组织12日发布公报说,受不断上升的温室气体浓度和累积热量的推动,过去8年是全球有记录以来最暖的8年,全球长期变暖仍在继续。

世界气象组织整合的6个主要国际温度数据集的数据显示,2022年全球平均气温较工业化前水平高出约1.15摄氏度,是全球年度气温较工业化前水平至少高出1摄氏度的连续第8个年份。这也意味着2015年至2022年是全球有记录以来最暖的8年,其中2016年、2019年和2020年位列前三。2016年发生了异常强烈的厄尔尼诺事件,促使全球气温创纪录。

世界气象组织表示,自20世纪80年代以来,每个10年都比前一个10年更暖。预计这种情况会持续下去,未来全球平均气温较工业化前水平升高幅度短暂突破1.5摄氏度的可能性日益增加。

刘曲

瑞典发现欧洲最大规模稀土矿床

新华社斯德哥尔摩1月12日电 瑞典国有矿业公司卢奥萨山-基吕纳山公司12日宣布,他们在瑞典北部发现一个稀土矿床,其中有超过100万吨稀土氧化物,这是欧洲地区已知最大规模的稀土矿床。

据该公司介绍,他们已投入大量资金推进相关项目,计划今年提交开采特许权申请,预计需要几年时间来深入勘探,研究矿床以及可持续开采的条件。

该公司还预计,至少还需要10年至15年才可能开始对这个矿床进行开采并为市场供应矿产。

付一鸣

文体

小年:糖瓜祭灶神,归家盼团圆

据新华社天津1月13日电 “二十三,糖瓜粘”“二十三,祭灶王”,1月14日,腊月二十三,是北方小年;腊月二十四,则是南方小年。民俗专家表示,小年是进入岁末最后阶段的起点,是除夕春节到来前的一个重要节日,祭祀灶神是小年的中心内容。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,在我国古代,腊月最大的活动是腊祭,它是年终辞旧迎新之际与祖灵、天神沟通的岁时仪式。祭送的天神中有一位就是灶神。

归家有期,团圆不远。“人们新年里团聚和祈福的情感终究是不变的。小年一过,每家每户盼着在外家人早一天归来的心情愈加热切,盼着一年一度的团团圆圆、和和美美,也盼着来年的美满幸福、健康如意。”萧放说。

周润健

美国兔年生肖邮票首发式举行

新华社旧金山1月12日电 美国邮政总局12日在旧金山亚洲艺术博物馆举行中国农历兔年生肖纪念邮票发行仪式,庆祝即将到来的中国农历新年。

此次兔年生肖纪念邮票是美国发行的第三轮农历生肖邮票之一。此轮生肖邮票从2020年开始发行,将持续到2031年。今年的兔年邮票由华裔插画家卡米尔·周设计,图案为正面兔头造型,两鬓佩戴花朵和紫色流苏,额前有弯月装饰,与她此前鼠年、牛年和虎年生肖邮票的整体设计风格相统一。

美国邮政总局官员德里克·卡恩在仪式上说,1993年美国开始发行第一轮中国生肖纪念邮票,至今已有30年,这是美国历史上最受欢迎的纪念邮票之一。

吴晓凌



中国亮相古巴国际美食节

1月12日,在古巴首都哈瓦那,中国厨师(左)在2023年古巴国际美食节上展示厨艺。为期三天的2023年古巴国际美食节12日在古巴首都哈瓦那开幕,中国作为主宾国亮相并举办“欢乐春节”中国美食文化展示会。

新华社发

奥沙利文无缘斯诺克大师赛四强

新华社伦敦1月12日电 世界排名第一的“火箭”奥沙利文12日未能更进一步,以5:6不敌威廉姆斯后无缘斯诺克大师赛半决赛。

同为47岁的奥沙利文和威廉姆斯在斯诺克职业圈活跃多年,但天赋异禀的奥沙利文显然光芒更为耀眼,不仅曾七夺世锦赛桂冠,而且在邀请世界前16参加的大师赛上也已经七次登顶。

9日首轮以6:1横扫布雷塞尔后,奥沙利文面对威廉姆斯同样开局强势,以3:0领先。然而,曾两夺大师赛冠军的威廉姆斯在拿下第四局后稳住阵脚,“我开始给他压力,而他开始出现失误”。威廉姆斯拿下第九局实现5:4的领先,决胜局单杆过百一锤定音。

张薇